

林定國：以「協同聚變」建設法治灣區

【香港商報訊】記者馮仁榮報道：香港法律周2024活動踏入第四日。昨日（7日）論壇的主題是「法治灣區 協同聚變」，聚焦於粵港澳大灣區的法治建設。律政司司長林定國致辭時表示，充分釋放大灣區的發展動能，離不開良好的法治保障護航；應以「協同聚變」呼應建設法治灣區的政策方針。

林定國從四方面分享如何「協同聚變助發展」。他表示，「協」即加強協作，希望大灣區內不同司法管轄區之間的制度與規則能夠互相協調、加強協作、協同發展。「同」是指大灣區三地在兼顧各自制度優勢的同時，推動在某些領域做到規則的統一，如大灣區調解平台便是有益示範。「變」是要求法律界有「敢為天下先」的勇氣，用創造性的思

維應對不斷出現的新形勢、新挑戰；大灣區的法治建設也同樣要「改革求變」。

「聚」則代表「匯聚」。律政司希望推動設立粵港澳大灣區法律資訊平台以及大灣區律師的特定平台組織，匯聚區內的法律資訊和不同背景的法律人才，鼓勵更多共識，為推展下一步協作提供基礎，更有系統地共同推進大灣區長足發展。

冀建立平台促大灣區律師交流

此外，律政司昨日亦首次舉辦粵港澳大灣區律師交流酒會，匯聚超過150名內地、澳門和香港法律界人士，包括廣東省律師協會、大灣區內地九市律師協會、澳門律師公會，以及香港法律專業團體代表、眾多大灣區律師及立法會議員等，

共商推動大灣區法治建設的工作。

律政司就大灣區的工作諮詢各持份者意見，當中各大灣區律師均認為有必要盡快建立平台組織，以促進大灣區律師之間的交流和能力建設。據律政司副司長張國鈞介紹，建立平台組織既是施政報告的政策措施，亦是律政司《粵港澳大灣區法治建設行動綱領》中的一項重要行動措施，而成員將以大灣區律師為主，初步構想將發揮三大作用，包括更有系統地推進大灣區律師的培訓和專業交流；建立和發展大灣區律師的隊伍；以及打造和推廣大灣區律師的品牌，助力國家涉外法治建設。他指，律政司期望在敲定構建平台組織細節後，盡快落實成立組織。



香港法律周2024活動「法治灣區 協同聚變」論壇昨日舉行，律政司司長林定國致開幕辭。政府新聞處

「香港萬千社工看祖國」再出行 逾400人交流團乘高鐵訪韶關

【香港商報訊】記者何嘉敏、通訊員董劍鋒報道：香港社福界心連心大行動及心連心學院致力以「同心圓」團結香港社福界，其中包括積極促進香港與內地社福服務相互提升，計劃未來幾年舉辦一系列「香港萬千社工看祖國」交流團。首團「香港萬千社工看祖國」交流團已於今年5月底出訪潮州3日2夜，各方反應十分正面，遂於昨日至明日再舉行「香港萬千社工看祖國 - 『心連心』韶關交流團」，並首次安排高鐵專列前往韶關，來自超過80間營辦津助福利服務的非政府機構約400名人士參加，其中絕大部分為註冊社工。



多位主禮嘉賓及參加者合照。記者 崔俊良攝

這次韶關高鐵交流團啟程禮於昨早7時在高鐵西九龍站綠化空間舉行，勞工及福利局局長孫玉茜、中聯辦社會工作部部長羅建君擔任主禮嘉賓，其他主禮人士包括社會福利署署長李佩詩、中聯辦社會工作部副部長周和、香港社福界心連心大行動主席管浩鳴、心連心學院院長譚贛蘭等。

鼓勵社工多到內地交流

在啟程禮上，孫玉茜致辭並進行授旗。他表示，希望通過這次韶關交流團，大家能抱着交流心態實地看看國家發展。在養老、育幼、助弱及殘疾復康等方面，國家已大有發展。除業務交流外，希望各位多認識朋友，促進香港與韶關互訪。孫玉茜又表示，今次交流團既有業務參觀，亦能體驗韶關獨有

文化，是難得的經驗。他又祝賀這次交流團取得圓滿成功。

其後，李佩詩在韶關出席歡迎禮時致辭說，非常高興聯同400多位來自香港超過80家社福機構的同仁一起到訪韶關，香港有2萬多名註冊社工，肩負幫助社會上弱勢群體的使命，社工對國家及民族有正確、深入的認識，實在是應有之道，她又鼓勵香港社工多到國內交流，主動參與及融入國家發展大局。

港直達韶關高鐵首次開行

李佩詩續說，香港特區政府今年設立5億元專項基金，其中1億元用作資助社福機構，安排員工參加內地交流團及國情研習班，提升員工對國家事務和社會福利服務發展的認識。她形容，這是香港社福界

發展重要的里程碑，特區政府特別委託「心連心」舉辦一系列交流團，推動社福界走向更高更廣的台階。

韶關跟香港同屬華南地區，李佩詩相信這次交流團可以更進一步聯繫兩地，其間會拜訪很多不同的社福機關，加深香港同工認識韶關提供的社會福利服務，以及公益事業等方面的最新發展，讓香港同工可以從中學習，將一些創新概念帶回香港，進一步提升服務。

據了解，這次香港直達韶關的高鐵班次也是首次開行。列車已於昨日早上9時07分從香港西九龍站開出，10時55分直達韶關站，回程列車將於11月9日16時16分從韶關站開出，17時58分直達香港西九龍站。

中美交流基金會將舉辦中美論壇

【香港商報訊】記者李銘欣報道：一年一度由中美交流基金會聯同中國國際經濟交流中心舉辦的「香港中美論壇」將於本月15日至16日在香港舉行。來自中、美的外交官、政要，以及其他國家的前領導人共同探討中美雙邊關係，恰逢美國選出新一任總統，論壇將以「回顧與展望」為主題，旨在通過高級別對話，促進坦誠交流，尋找解決方案，為中美關係及全球穩定開闢新途徑。

開幕式將邀請中國駐美大使謝鋒和美國駐華大使伯恩斯致辭。中美交流基金會副主席、馮氏集團主席馮國經將主持高級別對話，與會者包括塞爾維亞前總統鮑里斯·塔迪奇，美中關係全國委員會董事會主席、前美國貿易代表白茵美，以及阿里巴巴集

團主席蔡崇信等重要人物。論壇亦邀請到中聯部副部長陸捷出席並發言。

邀3位美前總統家族成員出席

今次論壇又邀請到3位美國前總統的家族成員出席，分別是李察·尼克遜、吉米·卡特和喬治·H·W·布殊。論壇將深入探討影響全球未來的緊迫問題，包括特朗普上台後對中美關係的影響、兩國經貿關係前景、文化交流和民間往來對彌合分歧的作用等。此外，論壇還將探討中美如何管控競爭、尋找合作空間，以及如何應對氣候變化、全球衛生和安全問題等挑戰。而論壇首日將舉行對媒體開放的全體會議，第二天是閉門圓桌討論。

銀髮經濟工作組首開會 料年底前開展工作

【香港商報訊】記者萬家成報道：政務司副司長卓永興昨日主持促進銀髮經濟工作組首次會議，開展統籌相關政策局在促進銀髮經濟方面的工作計劃。

行政長官在2024年施政報告宣布成立由政務司副司長擔任組長的工作組，在今年年底前開展工作，循促進「銀色消費」、發展「銀色產業」、推廣「銀色品質保證」、推廣「銀色財務及保障安排」和釋放「銀色生產動力」五個範疇推出措施，滿足日益增長的銀髮市場的需要，並協助業界把握商機。

卓永興表示，銀髮經濟覆蓋面廣、產業鏈長、市場增長迅速，蘊含巨大發展動能，要加速發展銀髮產業，當中涉及眾多政策的配合。工作組將統籌相關政策局，協力循行政長官提出的5個範疇訂措施，務實推動各項支持政策，從而提升銀髮經濟整體規模，一方面為本港經濟注入活力，另一方面促進培育優質銀色產品及服務模式。他續說，各政策局將在未來半年就其政策範疇落實工作計劃的細節安排，目標是在明年上半年內制定推進的項目和措施。

工作組在昨日的會議上檢視5個範疇下各政策局的初步工作方向，以及討論如何加強相關政策局及部門的協作，並要求各政策局及部門進一步在其工作範疇加入支持銀髮經濟的元素和深化有關工作，以共建銀髮友善社會，加速推動發展銀髮經濟。

邵逸夫獎展覽今舉行 展示得獎者科研成就

【香港商報訊】記者萬家成報道：香港科學館今日起舉行「2024邵逸夫獎展覽」，透過生動有趣的互動展板，介紹本年度各邵逸夫獎得獎者及他們的傑出貢獻，並闡述相關學術領域的基礎科學知識，讓公眾了解各國頂尖科學家在前線默默耕耘的成果。展期至明年1月8日，免費入場。

國際性獎項「邵逸夫獎」於2002年成立，每年設有3個獎項「天文學獎」、「生命科學與醫學獎」和「數學科學獎」。2024年度「天文學獎」得獎者為美國加州理工學院物理、數學和天文學部天文學及



香港科學館今日起舉行「2024邵逸夫獎展覽」，介紹本年度各邵逸夫獎得獎者及他們的傑出貢獻，並闡述相關學術領域的基礎科學知識。政府新聞處

行星科學喬治·埃勒里·黑爾講座教授史里尼瓦斯·庫爾卡尼，以表彰他對電磁脈衝星、伽馬射線暴、超新星，以及其他可變或瞬變天體的開創性發現。

本年度的「生命科學與醫學獎」由兩位學者平分，分別是美國國家衛生研究院國家心、肺及血液研究所鐮狀細胞部資深研究員及主管鄧瑞麗，以及美國哈佛大學醫學院大衛·內森傑出兒科講座教授斯圖爾特·奧金。他們為治療兩種影響全世界數百萬人及極其嚴重的血液疾病——鐮狀紅血球貧血症和乙型地中海貧血症，開創了一種革命性且高效的基因編輯療法。

本年度的「數學科學獎」則頒予美國普林斯頓大學數學尤金·希金斯講座教授及美國普林斯頓高等研究院數學學院榮休教授彼得·薩納克，以表彰以數論、分析學、組合學、動力學、幾何學和譜理論結合起來，發展出薄群的算術理論和仿射箭法。

2024年邵逸夫獎得獎者將於下周四（14日）在香港科學館參與圓桌論壇，以「科學的未來：突破與影響」為題，分享他們科研究生涯的個人經歷及見解，包括在現今世代下科研人員之間以至國際間交流合作的重要性，並深入探討人工智能對整個科學界以至各領域的影響。

香港國際美酒展 引全球逾600家酒商參展

【香港商報訊】記者葉家亨報道：由香港貿易發展局主辦的第16屆香港國際美酒展昨日揭幕，一連3日在灣仔會展舉行。今年美酒展吸引超過600家、來自20個國家和地區的參展商參加，除了香港和內地展商，還匯聚亞洲、歐洲以及美洲等世界各地的展商，當中包括17個展團，推動香港成為區內酒類貿易樞紐。

財政司司長陳茂波在開幕致辭時指，今年有兩成展商受惠於本港減烈酒稅，有助刺激高檔烈酒需求及貿易，強調香港是酒類貿易的理想地點，有優越稅務條件，更是一個交通運輸便利的國際城市。

美酒展昨日早上先進行傳媒導賞團，介紹各式各樣的美酒，今屆美酒展雲集海外展商和香港代理帶來大約40個國家和地區各類佳釀，參展國家包括德國、法國、意大利、捷克、澳洲、愛爾蘭、日本等，產品包括葡萄酒、多款新興的「國潮酒」、日本清酒、世界得獎佳釀等，超過四分之一展商亦帶來各式烈酒，包括中國白酒如貴州茅台、習酒和珍酒。

有售賣蘇格蘭威士忌的商酒讚賞本港減烈酒稅是明智之舉，令烈酒變成更易負擔的飲品，有助提高民眾對烈酒的興趣，增加烈酒貿易，又指參展能擴闊客路，期望接觸到更多各地買家。

來自澳洲的參展商則說，新冠肺炎疫情爆發之前，曾來港參展數次，他們是來自南澳的商酒，生意是家族企業，主要售賣較為獨家的產品，例如最受歡迎的Adelaide Hills（阿德萊德山），平均售價大約140港元一支。

也有法國參展商表示，法國南部天氣相當好，每年有300日都是天朗氣清，收成非常好，參展人又推介試飲玫瑰酒和紅酒。

除了美酒之外，還有部分攤檔售賣伴酒小食，例如不同種類和口味的芝士、爆谷、風乾火腿，惹來不少人圍觀和試食。



主要售賣威士忌的愛爾蘭參展商斟酒給記者試飲。記者 葉家亨攝